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  صفحه فهرست مطالب
  3   عددهاƽ صحيح 

  9  عددهاƽ گويا 

  13  محاسبات با اعداد گويا 

  19  تمرينات 

  21  تمرينات منتخب کتاب 

  22  هاƽ پاƽ تختهپاسخ فعاليت 
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٣  

  
  

    

  . خواهيم ديدرا ها آنعددهاي صحيح و محاسبات با خش اين بدر 
  
  

  

  
  
  
  
  
  
 

  
   :توجه کنيد

 :عددهاي صحيحِ منفي عبارتند از) الف

1234 −−−− ,,,,…  
   :در نتيجه

   . است−1 منفي برابر ترين عدد صحيحِبزرگ
 :عبارتند ازنامنفي عددهاي صحيحِ ) ب

…,,,,,, 543210  
   :بنابراين

  .ترين عدد صحيحِ نامنفي برابر صفر استو کوچک 1 مثبت برابر ترين عدد صحيحِکوچک
 

   :نمايش روي محور
  : محور اعداد نمايش دادتوسطتوان عددهاي صحيح را به دو روش مي

 

  :به عنوان نقاط روي محور 
؛ عددهاي مثبت در سمت راست و عـددهاي منفـي در سـمت           در نظر گرفته   »مبدأ«به عنوان     صفر را روي محور    عدد

 :گيرند روي محور قرار ميآنچپ 

  
  

  : روي محوراندازه حرکتبه  
  .دهيدقرار خواستيد ي شروع را هر جا نقطه: اولاً
ي آن به سمت چـپ حرکـت        به اندازه  و اگر عددمنفي باشد،       به سمت راست   ي آن اگر عدد مثبت باشد، به اندازه     : ثانياً

   .خواهيم نمود

4    3   2     1    0   1-   2-  3-   4- 

  
  را بيفزاييم، شان و همچنين عدد صفر هايقرينهها، آناگر به .  گويند»طبيعي«  را . . . و 4، 3، 2، 1عددهاي 

  : را به صورت زير تشکيل خواهند داد»عددهاي صحيح«
…… ,,,,,,,,,,, 5432101234 −−−−  

  :بينيدبالا مياعداد با نگاه به 
 .وجود نداردي ترين عدد طبيعترين عدد طبيعي است، ولي بزرگ کوچک1عدد  

 .وجود نداردترين عدد ترين و بزرگدر بين عددهاي صحيح، کوچک 

 

 يادآوري

 

  عددهاي صحيح
 1بخش
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٤  

 پاي تخته 

   :نمونهراي ب
  :دهيمميمختلف روي محور نشان  روشبه دو  را −2 و +3عددهاي 

  
  

  

  
   :ي عدد صحيحقرينه

  :روي محور مشخص سازيم) صفري نقطه(را نسبت به مبدأ ي آن براي قرينه سازي هر عدد صحيح، کافي است قرينه
  

  
  

   :کنيدمشاهده مي
  :نويسيماين مطلب را چنين مي.  است−4 عدد +4ي قرينهطور همين و +2 عدد −2ي قرينه

22 +=−− 44    و    )( −=+− )(  
  

  
  .ي روي محور نشان دهيدهاي را تعيين کرده و هر يک را به صورت حرکت+3 و −4ي عددهاي قرينه .1

  
  
  
  

  
  

)(  عددينهيقر :مثال )( نسبت به −4   .است  . . . . . . . .برابر عدد +2

  
  
  
  
  

   :جمع و تفريق
  :شود مراحل زير انجام مي،براي جمع يا تفريق دو عدد صحيح

 

 : مانند.يابي را انجام دهيددر صورتي که لازم باشد، قرينه 
 

814814 ++=−−+ )( 
 :هانمونه. را براي آن قرار دهيد ها را با هم جمع کرده و علامت مشترک باشند، آنهم علامتاگر دو عدد  

 

22814 30921    و       ++=+ −=−−  

 خـپاس

4      3     2     1 0   1-   2-   3 -   4- 

3+ 2- 

4      3     2     1 0  1-  2-  3-  4- 

3+ 2- 

 :عددهاي قرينه
4   3  2  1 0   1-   2-   3 -   4- 
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٥  

 پاي تخته 

 جواب تر را برايبزرگبا ظاهر  باشند، دو عدد را از هم کم کرده و سپس علامت عدد مخالفهاي دو عدد اگر علامت 
 :هانمونه. قرار خواهيم داد

92314 13229      و    −+=+ −=−+  
  

  .هاي زير را بدست آوريدحاصل عبارت :مثال
61812 )الف −−−− 441913871 )ب                                    )( −−+−  

  
  
  
  
  
  
  

  

  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد .2
)()( 389544 +−−−+  

  
  
  
  
  

  : ترين مقدار ممکن شودرا طوري قرار دهيد که حاصل عبارت زير، بزرگ» - «يا » +« در جاهاي خالي علامت )از کتاب( :مثال

=− )( 9 � )( 3+ � )( 6− � 5−  

  
  
  
  

   : نويسيساده 
 را  آن عـدد توانيـد علامـت مثبـت     هـا، مـي   تر شدن نوشـته   هنگامي که جواب يک سؤال عددي مثبت بدست آيد، براي ساده          

167 در مورد جواب ،نمونهراي ب. ننويسيد   :توانيم بنويسيم مي−+
 

9167 9167     يا    −+=+ =+−  
       :بنابراين

  .دارد، در واقع علامت آن مثبت استعددي که علامت ن
  

 خـپاس

 خـپاس

 +101 : جواب
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٦  

  :بريمي زير را بکار مياعدهدهاي مثبت و منفي، قبراي ضرب عد
  

  

  
  
  
  
  
  
  

   :توجه کنيد
 . در مورد علامت تقسيم عددها نيز درست استي بالاقاعده 

 : يعني. لازم است) ترتيب(در محاسبات ترکيبي، رعايت اولويت  

 .  از چپ به راست انجام دهيدمحاسبات را •

 .ابتدا داخل پرانتز، سپس ضرب يا تقسيم، در پايان جمع يا تفريق •

  : براي نمونه
112122612      .)شدنادرست است، زيرا ابتدا بايد تقسيم انجام مي( =÷=×÷  

4222612         .)درست است( =×=×÷ 
 

  .بدست آوريدعايت ترتيب مراحل با رهاي زير را  حاصل عبارت:مثال
])[()( )الف 6125 ])[()()( )ب                                 −×+÷− 5062210 −−−−×−÷−  

  
  
  
  
  

 رسد؟اي مي پرش به چه نقطه8پس از . پرداست مي واحد به سمت ر4 قرار دارد و با هر پرش −6ي  يک ملخ در نقطه:مثال

  
  
  
  
  

 خـپاس

 خـپاس

  
  :شودچنين تعيين ميضرب اعداد علامت 

 :اگر هر دو مثبت يا هر دو منفي باشند، علامتِ جواب هم مثبت است 

)()()( ++×+     و     )()()( +−×−  
 :اگر يکي از دو عدد مثبت و ديگري منفي باشد، علامتِ جواب منفي است 

)()()( −−×+  
 

 هاضرب علامت



 

        

  رياضي پايه هشتم
  آرش کلانتري :مدرس                                                                                                                      عددهاي صحيح و گويا  :مبحث

 

٧  

   پاي تخته 
  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد .3

)()()()]([ 6482
1624 −−−÷−×−

−÷−  

  
  

  

  
  
  

  
  :توجه کنيد

  . توان رساني بايد قبل از ضرب يا تقسيم انجام شود
  

  .ا با رعايت ترتيب مراحل بدست آورده و جواب را قرينه کنيد حاصل عبارت زير ر:مثال
 

381455 2 ÷+− )(  

  
  
  
  
  

  :حاصل هر عبارت را بدست آوريد :مثال
)(])[() الف 13524 )() ب                             −÷−+ 162357 2 +÷×− 

  
  
  
  
  

  :هايي ببينيدنمونه. تر به جواب رسيدها، محاسبات را به ترتيبي انجام داد تا سادهتوان با رعايت اولويتگاهي مي
  

  . اي پيدا کنيدبندي مناسب، راه ساده در انجام محاسبات زير، خوب دقت کرده و با دسته)از کتاب( :مثال
4017803540 )الف 73122132 )ب                              −++−− ×++−−  

  
  
  

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

 صفر  :جواب
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٨  

  :  را به روشي ابتکاري محاسبه کرد100 تا 1دانان بزرگ در کودکي جمع عددهاي  يکي از رياضي)از کتاب( :مثال
=++++++ 1009998321 "  

  
  حاصل جمع هر جفت عدد چند است؟) باند؟                   ت عدد با هم جمع شده چند جف)الف
  شود؟حاصل عبارت چند مي) ج

  
  
  
  
  
  
  : مناسبي ارائه دهيدساده و  روش ،زيرهر مورد ي حاصل عبارت در براي محاسبه :مثال 

12108642  )الف +−+−+−            
5049321 )ب +++++ "             
40232221) ج ++++ "   

  
  
  
  
  
  

 خـپاس

 خـپاس
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